

降“麟”上海

——签下国手张镇麟，久事捞到了“大鱼”

随着2025-2026赛季CBA联赛国内球员注册截止日期的临近，各支CBA球队都在紧锣密鼓地进行人员方面的交易。而许久未有动静的上海男篮，则在近期的交易市场上投下了一枚“重磅炸弹”，球队将送出两位年轻球员赵森和孙福恒，外加一笔可观的现金，从辽宁男篮阵中得到国手张镇麟。消息一出，随即引发了外界的热议和探讨。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

子承父业，与上海男篮再续前缘

1999年出生于辽宁沈阳的张镇麟，成长于一个篮球世家，父亲张岩曾为辽宁男篮效力多年，母亲则是原国手、现任中国篮协副主席王芳。儿时浓厚的篮球氛围下，让耳濡目染的张镇麟很快也爱上了篮球。

2014年，张镇麟在母亲王芳的安排下，前往美国篮球学院进行篮球和英语培训，并且随后前往当时全美顶尖的篮球高中拉卢米尔高中就读。2017年，张镇麟随拉卢米尔高中篮球队夺得全美高中篮球联赛冠军，成为第一位获此殊荣的中国球员。不久之后，张镇麟便转学到了同为顶尖篮球高中的蒙特沃德高中，并通过自己的努力很快坐稳校队首发主力的位置，帮助蒙特沃德高中拿到了全美高中篮球联赛冠军。

2017年9月，张镇麟凭借在高中时期的出色发挥，进入杜兰大学，师从原NBA主帅老迈克·邓利维，开启了自己的大学篮球生涯。在杜兰大学的两年时间里，张镇麟共出战60场比赛，其中35场首发，在场

均20.8分钟的出场时间里，场均得到5.8分、2.3个篮板和0.6次助攻的数据。

2020年，张镇麟在结束了杜兰大学队的第二个赛季之后回国加盟辽宁男篮。2020-2021赛季，张镇麟在个人的菜鸟赛季就跟随辽宁男篮获得了CBA联赛亚军，并荣膺赛季最佳新锐球员的称号，而在之后的三个赛季中，他帮助辽宁男篮实现了“三连冠”的伟业，并且成为了CBA总决赛历史上首位拿下“三双”的本土队员。值得一提的是，在此期间，张镇麟还曾前往美国，代表菲尼克斯太阳队征战NBA夏季联赛。

上赛季，张镇麟受困于自身腰跨部位的伤势，出勤率有所下滑，仅出场16场常规赛，场均出战31.5分钟，得到13.3分、3.5个篮板、4.8次助攻和1.4次抢断，投篮命中率41.6%，三分命中率32.5%；季后赛总共出战6场，场均出场25分钟，得到7.8分、1.7个篮板和1.8次助攻，投篮命中率32.6%，三分命中率16.7%。

今年夏天，辽宁男篮先是从吉林男篮召回了外租的吴昌泽，随后又从吉林男篮签下了姜宇星，一时间便有外界揣测球队有可能是在为交易张镇麟进行准备，而最终求贤若渴的上海男篮将其招至麾下。巧合的是，张镇麟的父亲张岩在球员时期也曾从辽宁男篮转投至上海男篮。据原国手陈正昊透露，当年曾入选过国队的张岩，在辽宁队打不上主力，最终在其推荐下，经过上海体委的牵线搭桥，进入上海交大进修企业管理专业，同时为上海男篮效力，“他当时过来是想和我一起打球的，没想到他来了之后，我去新加坡了，所以我们每次见面，还会聊起这件事情。”

据悉，张岩曾经代表上海男篮参加过1992年的新加坡“鱼尾狮杯”国际篮球邀请赛，并且发挥相当出色，曾有过单场29分的表现，“张岩身高差不多也在1米96左右，最初他是打内线的，后来慢慢往外线发展，包括三分都开发出来了，能里能外，张镇麟这一点和他父亲还挺像的。”

最快周日抵沪，9月热身或迎首秀

根据CBA官网显示，张镇麟之前与辽宁男篮所签订的B类合同还剩下

最后一年的时间，这份合同将平移至上海男篮。如果不出意外的话，上海男篮将在明年夏天与张镇麟完成一份顶薪合同的续约，目前球队只与王哲林有顶薪合同在约，仍有两个顶薪名额有待使用。

据悉，张镇麟最早将于本周日即8月31日晚上飞抵上海，与球队会合，俱乐部目前正抓紧为其办理前往日本的签证，希望他能够赶上球队的日本拉练。因为陈旧性伤病的影响，张镇麟在这个夏天并没有与中国男篮一同备战亚洲杯，而是利用这段时间进行伤病的恢复。据了解，张镇麟目前的伤病恢复情况良好，能够参加日常的训练和比赛。

根据计划安排，上海男篮将于9月4日出发，前往日本，与日本多支B联赛球队进行五场教学赛，以检验球队夏训的成果，而张镇麟届时有望迎来代表上海男篮的首秀。

尽管是球

队新援，但张镇麟在CBA联赛已经效力了长达五个赛季，而上海男篮的主帅卢伟和助理教练接君之前都在辽宁男篮有过执教的经历，对于张镇麟非常熟悉，而像王哲林、李添荣、李弘权等队员都曾是他在中国男篮集训队的队友，因此在融入球队方面应该不存在任何问题。

受制于在中国男篮的表现，以及自身伤病的反复影响，张镇麟在过去两个赛季的状态有所起伏，并且因此遭受到了相当不友好的舆论，但相信在来到上海男篮之后，只要他能够保持一个相对健康的身体状态，绝对称得上是一笔如虎添翼般的交易。

身高2米06的张镇麟，可以同时担任三、四号位进行摇摆，运动能力出色的他能够经常在防守端承担起盯防对方小外援的责任，并且拥有着出色的换防能力以及扫荡能力。在CBA的五个赛季，张镇麟的场均抢断都在1.5次左右，场均封盖则在0.5次，足以说明他的防守能力。

进攻端，张镇麟则具备一定的错位单打和上海男篮国内球员中稀缺的持球能力，三分命中率也保持在35%上下，能够保持一定的产量输出，由他和李弘权两人组成的上海男篮锋线，足够给人留有美好的幻想，更何况在他们的身边还有像王哲林、李添荣、洛夫顿、古德温等进攻能力出色的球员，倘若这几名队员之间能够形成良好的化学反应，新赛季的上海男篮有理由在战绩方面给予球迷更多的期待。



籍贯辽宁省沈阳市，司职小前锋
一九九九年一月二十八日出生

张镇麟

“幼鲨”将化零为整 外援遴选还在继续

在签下张镇麟之后，上海男篮在这个休赛期的内援引进工作正式告一段落。

从人员进出方面来看，上海男篮最终引进了崔晓龙和张镇麟两位球员，而送出的球员包括刘正清、戴昊、张知垚和待定的两位前往辽宁的年轻球员赵森和孙福恒。其中，刘正清是以转会的方式加盟江苏男篮，并且已经代表球队参加了CBA夏季联赛，表现可圈可点，而戴昊则是以租借的方式加盟宁波男篮，张知垚以转会的方式加盟北京首钢。

毫无疑问，过去几个赛季，上海男篮俱乐部在青训梯队方面的建设成果斐然，在U15、U17、U19和U21四个年龄段的全国青年联赛中均斩获冠军，而球队每年也都会在休赛期从青年队上调几位年轻球员至一线队进行锻炼和培养，从最初的李添荣、戴昊、程望樊，到后续的李弘权、刘礼嘉、倪李永炜等人。

连续多年的人员上调，一方面显现出了球队青训梯队的实力出众，但另一方面也造成了一线队阵容略显臃肿，人员冗余的情况，以至于上调至一线队的年轻

球员陷入无球可打的窘境。为了进一步避免类似的情况发生，上海男篮在这个休赛期有意识地对阵容进行了“瘦身”，通过转会、交易和租借的方式，帮助年轻球员在球阶段寻找合适的下家，力争实现多赢的局面，“从球员自身发展的角度来说，他们在这个年纪获得了更多的出场时间，得到了更多锻炼和提升的机会。从俱乐部的角度来说，也通过人员上的流动，促进了与其他俱乐部之间的交流，并且也收获了理想的球员和资金，不失为一种良性的处理模式。”

据悉，上海男篮后续将着手于外援方面的引进，此前俱乐部已经与古德温和洛夫顿两名球员达成了签约协议，剩余的两位外援人选仍在挑选过程中。据了解，此前俱乐部所相中的个别外援，受制于薪资等方面的原因最终前往欧洲球队效力，而这也是绝大部分CBA俱乐部在选择外援时所面临的问题，如今CBA的外援政策，在薪资条件方面已经不再占优势，并且还是非保障合同，这也给球队的选择造成了一定的困难和影响。

